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Nichts ist praktischer als eine gute Theorie...

Achtung!

Die Methode kann man nur anwenden bei Rekursionen der Art
T'(n)=aT(n/b)+ f(n)
wobei a > 1, b > 1 Konst. und f: N — R asymptotisch positiv...

...und auch da nicht in allen Fallen!
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Satz: Seien a> 1, b > 1 Konstanten und f, T: N — R mit
T(n)=aT(n/b)+ f(n),
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und die Regularitatsbedingung gilt.

Definition: Die Regularitatsbedingung ist erfiillt, falls

af(n/b) < cf(n)

fiir ein ¢ < 1 und fiir alle groBen n.
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2 +
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' N\

Also mussen wir die Regularitatsbedingung testen:

3f(n/4) = 2n* < c-f(n) = cn?, z.B. fiir c = 3.
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I1I) Meistermethode

[ ©(n'ogs 2) falls f € O(n'1°82)=¢) fiir ein ¢ > 0.
T c ¢ O(n'°8»2log n) falls f € O(n'o8s2).
O(f) falls f € 2(n{'°82)+¢) fiir ein ¢ > 0
\ und die Regularitatsbedingung gilt.

Beispiel: T7(n)=3T(n/4)+ n?
= a=3 b=4 und f: n— n?.
(2 +
= f ¢ ?(nl&3)*e) 2z B fiire =1, da log, 3 < 1.
Dasist Fall3! = T € O(f) = ©(n?)
Also mussen wir die Regularitatsbedingung testen:
3f(n/4) = 2n* < c-f(n) = cn?, z.B. fiir c = 3.
Wichtig:

Unser ¢ muss echt <1 sein\!/ Uben! Hausaufgaben!
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Fiir , Genies”: Losung raten, dann per Induktion beweisen!

e Rekursionsbaummethode

Etwas umstandlich, funktioniert aber immer!

e Meistermethode

Funktioniert nur bei Rekursionsgleichungen der Art

T(n)=aT(n/b)+ f(n)

(und auch da nicht immer).

Achtung: Viele verstehen die Bedeutung von < in den
Bedingungen der Falle 1 & 3 nicht richtig!

Beispiel:

T(n)=2T(n/2)+ nlog, n
— nlogba — nlog22 — nl

aber f(n) = nlog, n & 2(n'*e) 1

Grund: log n wachst
langsamer als n€,
fiir jedes € > 0.
PS: Wie kénnte man
das beweisen?
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e Substitutionsmethode

Fiir , Genies”: Losung raten, dann per Induktion beweisen!

e Rekursionsbaummethode

Etwas umstandlich, funktioniert aber immer!

e Meistermethode

Funktioniert nur bei Rekursionsgleichungen der Art
T(n)=aT(n/b)+ f(n) (und auch da nicht immer).

Achtung: Viele verstehen die Bedeutung von < in den
Bedingungen der Falle 1 & 3 nicht richtig!
Grund: log n wachst

Beispiel: T(n)=2T(n/2)+ nlog, n
langsamer als n€,

log, a _ log,2 _ 1 e
Also kdnnen wir die j n &b — &2 — fiir jedes € > 0.
Meistermethode hier PS: Wie kdnnte man

nicht verwenden! aber f(n) — |Og2 n g Q(nl—'_g) !! das beweisen?
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